

ПАМЯТНОЕ

Главный праздник его жизни

Валерий ГРИШКОВЕЦ

Фото Натальи МИЛЕВСКОЙ

9 мая Иван Константинович Шушко, участник Великой Отечественной войны, отметит главный праздник своей жизни – День Победы. А через месяц с небольшим, 16 июня – свой 90-й день рождения.

В деревню Стошаны Пинского района поздравить отца с юбилеем придут дети – дочь Нина из Бреста и сын Анатолий из Пинска. Впрочем, в этот день, как и в День Победы, у Ивана Константиновича будет много поздравлений. Оно и понятно: за плечами долгая, большая жизнь, вместившая много разных событий, ратных и трудовых подвигов, радости и горя. Правда, о последнем говорить не будем, да и герой нашего рассказа – жизнелюб и оптимист по натуре, не то что про горести, но и просто про трудности житейские предпочитает не говорить и особо не придавать им значения. На то она и жизнь, считает Иван Константинович, чтобы работать, бороться и побеждать – жить, радоваться жизни самому и радовать других. Кстати говоря, мысля по иному, вряд ли бы осилил, выдюжил он выпавшее на его долю и дожил, что называется, в хорошем здравии до такого возраста, сохранив бодрость духа, хорошую память и не менее крепкий мужской юмор.

Стошаны – глубинная полесская деревня в стороне от больших дорог – зато среди больших лесов и широких полей, которые в не такие уж давние времена были большей частью болотами. Так что люди никогда здесь не жили на широкую ногу. А жили, как нередко и сейчас услышишь, «мозолем» – работой с утра и до ночи на небольшом куске земли. В такой семье и появился на свет Иван Шушко – седьмым, последним ребенком в большой крестьянской семье. Три года, если можно так сказать, учился в польской школе, но главную «грамоту» постигал в поле да на подворье – за плугом, с вилами, с топором...

Летом 1944-го, сразу после освобождения деревни, вспоминает Иван Константинович Шушко, – отец поехал в райцентр Логишин и всех троих своих сыновей – Костю, Гришу и его, только вступившего в совершеннолетие, отметил. Как и требовалось, в военкомате. Мог бы меня и не записывать, смеется Иван Константинович, но батька был у нас честный, всех записал. В начале августа Костю повезли в Ганцевичи, а через неделю-другую нас с Гришей – в Пинск и дальше – на Брест и в Польшу.



Иван Константинович Шушко с сыном Анатолием

Так я стал солдатом запасного полка 260-й дивизии 47-й армии 1-го Белорусского фронта. Первый месяц учили ползать, стрелять, колоть штыком, обращаться с ПТР (противотанковое ружье). До зимы ничего серьезного. Небольшие стычки, перестрелки, бои. Самое страшное началось, когда пошли на Варшаву. Мороз, Висла в дыму, по воде плывет лед и тут же люди плывут – живые и мертвые. Нам, можно сказать, повезло. Наша дивизия не в лобовую шла, а обходила город слева – во фланг немцам били. Хватило и нам, сильные бои несколько дней шли, причем без перерыва, считай.

Так на гимнастерке недавно мобилизованного рядового бойца Ивана Шушко появилась первая боевая награда – медаль «За освобождение Варшавы». А уже в следующем большом бою осколком от мины красноармеец Шушко был серьезно ранен, отправлен в медсанбат и далее – в госпиталь. Когда вернулся после госпиталя на фронт, Красная Армия прощупывала вражеские укрепления на подступах к Берлину. Благополучно для полесского хлопца, рядового бойца Ивана Шушко закончились штурм и взятие «главного логова немецко-фашистского нацизма». В поверженном Берлине он и встретил Победу – отныне и навсегда главный праздник своей жизни.

– Как сегодня, – говорит Иван Константинович, – вижу ликование, радость наших солдат, офицеров, всех, кто был причастен к Победе. Такой радости, такого ликования я больше не испытывал никогда! Да и не видел больше никогда такого народного ликования...

Сегодня о тех тяжелых и славных днях ветерану напоминают медали «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», орден Отечественной войны II степени. Победой над фашистской Германией закончилась Великая Отечественная война, но не закончилась служба для красноармейца Ивана Шушко. В десантном батальоне танкового полка в составе 260-й дивизии продолжил он солдатскую службу в освобожденной от фашистов Германии. Командиры увидели в смелом, не по годам умном и смекалистом солдате Иване Шушко хорошего помощника для воспитания нового, уже послевоенного призыва. В звании сержанта, а затем и старшины передавал он боевой опыт молодым солдатам. В Германии довелось ему служить еще долгих шесть лет.

После демобилизации в 1951 году вернулся в родные Стошаты на Пинщину. Здесь уже полным ходом шла коллекти-

визация. Демобилизованный фронтовик Иван Шушко долго не раздумывал, написал заявление о приеме в колхоз. Как человека грамотного, его определили заведующим избой-читальней. Интересно было работать, вспоминает Иван Константинович с улыбкой: нес в массы свет просвещения.

Хорошо было в избе-читальне, но не совсем по душе для недавнего бывалого солдата-фронтовика. Руки тянулись к настоящей мужской работе. Устроился в только что созданный рыбхоз рабочим. А потом и вовсе, что называется, вернулся к земле – более 15 лет отработал трактористом в местном колхозе. К боевым наградам добавились награды за мирный труд. Женился. После учительского института будущая жена Ивана Константиновича, Анна Григорьевна, приехала в Стошанскую среднюю школу учить детей. Здесь, как говорится, и нашла свое счастье. К сожалению, ушла из жизни довольно рано. Зато вырастили и воспитали хороших детей – сына Анатолия и дочь Нину. Дочка живет в Бресте, работала на электроламповом заводе. Теперь на заслуженном отдыхе. А сын – известный поэт Анатолий Шушко – живет в Пинске. В городе над Пиной вряд ли есть кто другой, кто бы так хорошо владел белорусским языком, знал белорусскую литературу, как Анатолий Иванович. Это у него от матери, родившейся на Минщине и учившей стошанских детей белорусскому литературному языку, художественному слову. Много стихов посвятил Анатолий своему родному краю, землякам. Тут, думается, уместно привести его стихотворение, построенное в виде диалога с отцом-фронтовиком. Оно так и называется – «З татам», а еще имеет посвящение – «Майму ветэрану з пашанай»:

*- Свята – калі шчырасці багата,
Годнасці ў песеннай душы.
- Дык на тое, – кажаш, – Толя, й свята.
Пакажы, раз ёмкі, – апішы.
Сонца, сыне, промямі ўточыць
Сярод нас святыні з вышыні,
Каб ніхто не здагадаўся збочыць
З боскае сяжыны – дабрыні...
- Тата, я ж пра Свята вызвалення
Ад фашысцкай нечысці сляпой...
- Мой ты! Свет у промнях накаленняў:
Прашчур... я і прапра... праўнук твой.*

Что и говорить, точно подмечено, глубоко и символично сказано. Сегодня Иван Константинович с любовью рассказывает уже об успехах внуков и правнуков. Есть что сказать ветерану, есть что вспомнить, есть чем гордиться!